

领导人的后代频频在媒体亮相

政治观察家认为,这是中国政治日益开明的表现



高干子女开始透明化

中国高级干部的后代们正以一种与以往不同的形象出现在公众传媒中。最近引人注目的是中共中央政治局常委、国家副主席习近平的女儿。媒体公开报道说,这个16岁的小姑娘曾在汶川地震发生后前往灾区做了7天志愿者。

广东的《新快报》报道说,国家副主席习近平夫人、著名歌唱家彭丽媛在四川为灾区官兵献唱时,透露了她16岁的女儿习明泽做义工的情况。四川的《华西都市报》报道说,6月21日著名歌唱家彭丽媛在震区德阳汉旺镇进行慰问演出,其间彭丽媛提到,“地震发生几天后,我16岁的女儿就向老师请了假,从北京来到了这里的汉旺东汽小学,当了一名志愿者,在这里参与抢救伤者,为地震灾区群众做心理辅导。”彭说:“7天的抗震救灾生活,让女儿不仅得到了很大的锻炼,而且学到了很多知识,还与当地一些灾区群众、同龄人交上了朋友。女儿说,她在四川当志愿者时,发现四川人非常好,坚强又善良。”

有评论感慨于一个国家副主席的女儿的志愿行动,并称其为“最感人的志愿者”,而接受《南方周末》采访的政治观察家们则认为这是一个新变化:高级干部的子女们对公众开始透明化,以打破固有神秘感。“此前公众对领导人的子女缺乏感知性的印象。”国家行政学院教授竹立家说,这次感知性就会非常明确,公众能具体感知到他们子女的情况。“现代政治和政府运作的一个主要标志就是公开的过程,过程包括本人,以及其家庭的一些状况,这样会便于公民了解他,更容易建立起公众和领导人之间的信任关系。”竹说。

同样是上个月,引起人们注意的中国高级领导人的子女还有原国务院总理李鹏的儿子李小鹏。李小鹏之前曾任中国华能集团公司总经理,华能集团是中国最大的发电企业,他在6月12日被任命为山西省副省长。

与过去不同的是,诸如《中国新闻周刊》等有官方色彩的媒体在报道此新闻时,普遍指出了李小鹏是前国家领导人子女这一事实。观察家说,这是中国政治日益开明的表现,在媒体上告诉公众一个新任官员的家世,不再被认为是需要避讳的。

而在7月4日出版的《人民日报》海外版上,也以《李先念之女李小林——继承父志重业笃行》为题,刊登了长篇通讯。在此之前,中共元老的子女们在媒体上露面,多是在各种对元老的纪念活动中。除此之外,公众并无更多渠道了解他们。在中国传统的政治哲学中,“不张扬”被认为是原则之一,由此高级干部子女这一群体亦在公众眼中充满神秘感。

编后语

在传媒界最为人知的高级干部子女要数洪晃,洪晃的外祖父章士钊是著名的爱国民主人士,母亲章含之是外交官,继父是中国前外交部长乔冠华。媒体评价说,这个义无反顾与陈凯歌离婚的女子,在社交场合总是衣着惊人,表情率真。洪晃自己则办杂志,做电视主持人等,这对一个中国高级干部的子女来说,真是罕见的新形象了。领导人后代在公众媒体前露面增多,会成为今后的一个趋势,既反映了中国政治的开放和变化,亦是公众对领导人透明和公开的一种需求。随着时代的多元,领导人后代的风格和追求也不再是遵从基于政治考量的统一模式。这一细微变化,反映了三十年来中国在发生着的实实在在的变迁。

高干子女塑造新公众形象

中央党校一资深学者说:“关键看干什么事而与媒体接触和露面,而不在于张扬不张扬。”最近几年,一些年轻的高级干部子女正在塑造新的公众形象,他们看起来更开放和透明,甚至是更时尚。

叶剑英的孙女叶明子

中共元老叶剑英元帅最小的孙女叶明子是一名高级服装设计师,拥有自己的服装设计室,并且是众多时尚名人的个人造型顾问,亦被国内媒体多次报道。叶明子2003年毕业于中央圣马丁艺术与设计学院针织专业,毕业作品入围当届优秀毕业生时装展。该学院是英国最大的艺术与设计学院,被誉为“设计大师的摇篮”。

万里的孙女万宝宝

另外一位前中共高级领导人的孙女走得更远一些。原全国人大常委会委员长万里的孙女万宝宝是一位珠宝设计师,其父万季飞现在是中国国际贸易促进委员会会长,级别为正部级。《三晋都市报》的报道说,万宝宝亦是历史上第一个参加“克利翁名媛舞会”的中国名门之后(2003年),跻身巴黎的上流社会。“领导人的子女接受采访,不能牵涉到政治情况,至于个人生活是没什么的。”国家行政学院教授汪玉凯说,中共元老的第三代后辈,所受的局限会更小一些。

薄熙来之子薄瓜瓜

现任中共中央政治局委员、重庆市委书记薄熙来的儿子薄瓜瓜,现在牛津大学读书。2006年,薄瓜瓜和郎朗、丁俊晖、韩寒以及WCG(世界电子竞技大赛)冠军李晓峰等一起被列入《时尚先生》杂志的“少年中国”系列,并接受采访。

这个1988年出生的男孩看起来很像一个青年偶像,比如他在十几岁时便担当学校橄榄球队的后翼,还是学校马术队队长。《时尚先生》说,薄瓜瓜会在讲出准确的形容词时伴以无声的响指,来强调话语节奏,他会跳街舞,对探戈大赞其酷。“他会告诉你在看电影时他已经想到导演是如何调配现场的,但马上他又会说技术其实并不重要,眼和心的敏感才最难达到。”薄瓜瓜还刚用英文出版了一本书《还有不同》,这是一个以英文、插图、诗句、宣言构造而成的实验品。

李肇星之子李禾禾

原外交部部长李肇星的儿子李禾禾亦是网络名人,中国媒体的公开报道说,李禾禾曾在2001年以全年级第一的名次毕业于美国宾夕法尼亚大学,现在在美国一家大型计算机公司工作。让中国公众倍感“近距离”的是,因为“9·11”事件后美国经济不景气,李禾禾也曾被所在的公司裁员。

李禾禾曾在2006年接受天津媒体《假日100天》的采访,这也是一个时尚生活类的媒体,李在接受采访时说,妈妈的拿手菜是西红柿炒鸡蛋。在年轻人中很流行的百度贴吧里,甚至有专门的“李禾禾吧”。在网络上,薄瓜瓜和李禾禾往往被放在一起做诸如谁更帅之类的比较。

据《南方周末》

通通有

招聘

一次投入 多重回报

广告服务热线:63396000 67655128 96888009 传真:63330293 67655048

地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

诚聘

管理 文员 咨询行政
内外勤多名

要求:25-45岁,在本市居住3年以上。

待遇:1500-2600元,三金+双休+节假日

13838063975

13027761258

聘

为有能力无机会的人士提供展示的舞台,想实现自我价值者请致电:

13592663184

13103845342

应聘资格:25岁~45岁,在郑州居住3年以上。

夏主任:13213202010

诚聘

- 社区服务人员8名
- 主管2名
- 销售精英10名

要求:26岁~45岁,本市居住3年以上;

待遇:底薪+各项福利

办公电话:60108302

手机:13939050028 13783523779

急聘

- ★ 管理人员:月薪1500元以上
- 要求:高中以上学历 28岁~50岁
- ★ 工作人员:月薪1000元以上
- 要求:初中以上学历 28岁~50岁
- ★ 待遇:医疗、养老、双休日

办公电话:60108302

手机:13939050028 13783523779

社区工作人员

- 高中以上学历
- 年龄25~45岁
- 待遇1500以上
- 底薪+奖金+三金+双休

办公电话:60108302

手机:13939050028 13783523779

电话:15838358526